

# 金門縣烈嶼鄉民代表會洪主席若珊、陳代表秀治出國考察報告

考 察 人 員		洪主席若珊、陳代表秀治
考察地點/國家		中國廈門同安地區
考 察 期 間		106年3月4日至106年3月6日，計3天
考察事由/目的		考察廈門同安地區觀光及宗教效益等
報 告 日 期		106年3月8日
本 文	考 察 紀 要	<p>一、3月4日當日由小三通船班前往廈門，前往同安瑤江大元殿等進行宗教活動交流。</p> <p>二、3月5日至廈門市湖里區考察仙嶽山景區。</p> <p>三、3月6日由廈門搭船返金。</p>
	考 察 心 得	<p>一、大元殿在同安西柯鎮瑤頭村，原名「延福堂」，始建於明永樂年間（1403—1424）。清康熙年間，施琅曾屯兵瑤江。據《同安縣志》及民間傳說，康熙二十二年（1683）施琅揮師復台前，曾在延福堂許願：如此行得捷，當重修廟宇。施琅平定台灣第二年，即捐資還願，並擴建到三殿。因閩南話「台灣」與「大元」諧音，為紀念施琅功德，遂改名「大元殿」。施琅在擴建廟宇時曾奏請康熙，得敕封大元殿為「同一武當」，並從武當山迎回玄帝香爐一封，從而結束當地居民往武當山進香的歷史。大元殿具有明清兩代古建築特徵，為磚木石結構，面闊五間，三進，寬15.87米，深43.8米，是同安現存最大的宮廟，大殿至今基本保留施琅擴建後的原狀。瑤江大元殿香火旺盛，台灣地區與金門縣烈嶼鄉都有分爐。</p> <p>二、瑤江大元殿供奉玄天上帝，是福建省著名的廟宇之一，</p>

		<p>本鄉西甲玄天上帝廟也是由瑤江大元殿「分火」，是村民的守護神，依歷年來的慣例，每3年請火1次，以往因兩岸戰事，停辦了多年，近年來由於兩岸交流密切，鄉親們依循舊例，三年一次組進香團到瑤江大元殿的祖廟進香、請火，虔誠的敬仰，祈求玄天上帝護佑地方安寧、發達。</p> <p>三、廈門仙嶽山位於廈門市湖里區，仙嶽山公園景區分為八個部分，與周邊山體、筲箕湖水景的借景、呼應，蔚為景象。八景區：循鐘訪古、福地洞天、仙洞天趣、天街流霞、仙嶽大觀、林海野趣、瓊華仙境、造林流芳。仙嶽山猶如鑲嵌在城市中的一顆綠色寶石，在城市綠地構造中有著獨特的作用，是城市生態圈的重要組成環節。</p>
	建議事項	<p>結合宗教交流與旅遊觀光發展，促進活絡地方經濟，並提昇觀光城市文化多元發展，近年來中國大陸對於提倡中國固有傳統宗教文化十分重視，結合民間各宗教社團有計畫舉辦活動，值得借鏡參考，持續推動兩岸宗教文化交流。</p>